

# “蟹”逅夏日的第一口鲜

即墨区万亩养殖梭子蟹进入收获季 清晨收网中午就能上餐桌



赵德上展示肥硕的本地养殖梭子蟹。

虽然距离伏季休渔期结束还有一个多月，但青岛本地养殖海鲜品种却十分丰富。目前，竹节虾正在大量上市，即墨区丁字湾海域的田横镇、金口镇等地的第一网梭子蟹也“抢鲜”上岸了。又肥又鲜的本地养殖梭子蟹刚开捕，就吸引了不少商贩前来购买。7月30日一大早，青岛早报记者跟随梭子蟹收购房奔走于各个蟹田，眼前一派忙碌的捕捞场景，一筐筐鲜活的梭子蟹刚一出水就被运往市场销售，整个冷链运输可保证每只梭子蟹的鲜活性。据一名梭子蟹养殖户介绍，由于今年气温普遍较高，梭子蟹开捕时间比去年提前了几天，价格与往年基本持平，半斤重的梭子蟹地头批发价在每斤50元左右，市场零售价在每斤75元左右。

## 起网、摘蟹、捆扎…… 蟹田捕捞一派丰收景象

随着海上第一缕阳光升起，丁字湾海域的梭子蟹养殖户们便开始了忙碌的一天。他们早早来到蟹田，准备开捕今年的第一网梭子蟹。7月30日一大早，在即墨区田横镇营子村的蟹田上，迎着习习海风，今年56岁的养殖户杨为华就开始忙碌起来。起网、摘蟹、捆扎……一只只肥硕的梭子蟹被装入筐中，等待商贩前来称重、装车。“今年的梭子蟹还不错，就是水温太高了，对梭子蟹的生长有一定影响。”杨为华介绍，他在这里养梭子蟹快10年了，养殖面积接近100亩，一共3个大蟹田。眼下终于到了收获的时候，他觉得再苦也值得。与此同时，和杨为华同在一片蟹田上的养殖户们，也正在忙着捕捞梭子蟹。不到一个小时，上



养殖户杨为华收获的第一网梭子蟹。

千斤的梭子蟹被装上一辆冷链运输车，当天中午就能运到青岛、海阳等地的海鲜市场。

“捕捞梭子蟹很有讲究，需要提前一天下网才能有收获，临时下网只能一场空。”杨为华介绍，根据客户需要，他们会根据风向提前把网放进蟹田内，晚上梭子蟹出来觅食时，基本上能触网，第二天早晨就可以拉网收梭子蟹。一张网大约能捕捞10多斤梭子蟹。

“在田横镇这一带，我和许多养殖梭子蟹的渔民都很熟悉。今年又到了梭子蟹丰收的时节，看着蟹农脸上的喜悦，真为他们高兴。”做了多年梭子蟹生意的收购房赵德上介绍，因为丁字湾海域养殖的梭子蟹品质好，所以这些年来他一直在这里收购。目前，丁字湾海域万亩蟹田陆续迎来收获季，许多收购房也开始活跃在蟹田上，将又鲜又肥的“田横梭子蟹”送上市民餐桌。

## 大潮给蟹田换水 养殖户要奋战一整夜

在即墨区丁字湾海域，海水盐度

## 梭子蟹最爱“夜宵” 每天都要投喂小鱼小虾

丁字湾海域，位于即墨与海阳的交界处，这里适合养殖多种海珍品。田横镇一名梭子蟹养殖户介绍，由于当地的梭子蟹生长周期比南方多出一个月，因此其肉质更为鲜美，备受市场青睐。本周开始，这些肥硕的螃蟹将赶在开海前大量上市，为人们带来一场味蕾的盛宴。

郑刚介绍，这是今年撒下的第一网，凭借多年的养殖经验，虽然面临高温天气和许多不确定性因素风险，但目前看丰收基本没什么问题。“养殖梭子蟹，每天都需要投喂800余斤食物，3个月内要投入几十万元的养殖成本。”郑刚介绍，梭子蟹平时吃的都是一些指甲大小的蛤蜊苗和一些小鱼虾，根据梭子蟹的生活习性，养殖户一般会在傍晚投食。晚10时左右，如果发现梭子蟹吃完了食物，就需要再投放一些。这是因为一些梭子蟹在吃不饱的时候，容易互相抢食造成死亡。长期的养殖经历，让养殖户对梭子蟹的习性了如指掌。梭子蟹有昼伏夜出的习性，都是晚上出来活动、觅食，养殖户每晚都要观察水质，一旦投喂多了，水质容易变坏，喂少了梭子蟹又吃不饱。所以每天晚上12时之前，养殖户都要挨个蟹田地毯式检查一遍才能放心。

在蟹田里，梭子蟹主要以小贝类和小杂鱼为食，为梭子蟹营造了一个近乎自然的生长环境。同时，这些养殖梭子蟹不仅成长速度与野生梭子蟹相近，在口感上也同样鲜美。养殖户介绍，从5月播苗到8月收获，在长达3个月的养殖期间，对梭子蟹的精心呵护是必不可少的。在这期间，养殖户需要确保蟹田的水质优良，因此，广阔的蟹田里布满了充氧管道。

## 捕捞后第一时间上岸 养殖梭子蟹口感不输海捕蟹

“一网打尽，百余只梭子蟹上岸，网眼都被挤爆，今年养殖梭子蟹真是大丰收。”赵德上介绍，田横镇沿海的养殖梭子蟹主要在本地和周边城市销售，从蟹田到市场的过程中，没有中间环节，确保了梭子蟹的新鲜度。这样的梭子蟹，口感自然鲜甜。相比之下，海捕梭子蟹的情况则有所不同。由于南方蟹需要长时间的运输，过程中通过加冰、加盐等方式来维持其生存，这无疑会影响口感。而本地蟹则因捕捞数量无法控制，同样会为了保活而影响口感。

丁字湾的梭子蟹养殖区是青岛规模较大的养殖区域之一。尽管青岛市梭子蟹的养殖已具规模，但关于具体的养殖面积和产量等详细数据，由于波动较大，目前尚无确切统计。即墨区和西海岸新区是青岛梭子蟹养殖的主要区域。同时，崂山、城阳、胶州等地也有梭子蟹的养殖，但规模相对较小。目前，青岛尚处于休渔期，但市场上的养殖海鲜种类不少。随着8月份南方梭子蟹开捕，会有大量南方蟹进入青岛市场，价格也会持续下降。

**本版撰稿摄影**  
青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑 记者  
康晓欢 袁超 江彩雯